
 

TP rayonnement et loi de Stefan 
 

1. On utilisera le logiciel CES niveau 2 afin de réaliser le diagramme représentant la température 
maximum d’utilisation des matériaux en fonction de la température de fusion.  
- Commenter le diagramme.  
- Donner et commenter les valeurs de ces températures pour le tungstène.  
 

2. Il s’agit de vérifier la loi de Stefan. L’émittance énergétique M en W.m-2 d’un corps noir est liée 

à sa température T en K par la relation : 4T
S
PM σ== .  

La constante de Stefan est σ = 5,7. 10-8 W.m-2.K-4 et S la surface d’émission.  
 On utilise une ampoule supportant une tension de 13 V maximum.  
 a.  Mesure de la résistance du filament à la température ambiante 
 Relever la température ambiante Tamb et mesurer la résistance Ramb du filament à 
 l’ohmmètre. 
 
 

       
 
 
 
 
 Noter la résistance à la température ambiante : Ramb et Tamb   

 b.  Relevé de la caractéristique 
 Réaliser le montage avec des voltmètres électroniques et un ampèremètre à aiguille : 

 
Faire varier la tension de 1 V en 1 V jusqu’à 13 V maximum. La thermopile de Moll transforme la 
puissance lumineuse qu’elle reçoit en une tension mesurée avec un millivoltmètre.  La placer avec son 
cache à une dizaine de cm de l'ampoule. UMoll U = 0 correspond à la mesure de la puissance lumineuse de la 
lumière de la pièce.  
Remplir le tableau : 
 

U en V I en A UMoll ( UMoll- UMoll U = 0 ) P = U I en W R = U/I en Ω Ln I  Ln U 
0 0  0 0 Ramb =  - - 
1        
2        

etc...        
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Tracer la courbe Ln I = f (Ln U). Quelle est sa forme ? 
Déterminer la pente n de la droite correspondant aux valeurs encadrant la tension nominale. 
 
Tracer la courbe (Umoll - UMoll U= 0) = f (P). Quelle est sa forme ? Déterminer sa pente.  
Conclure. 
 3.  Exploitation des courbes et résultats En utilisant la droite Ln I = f ( Ln U ) 
 a. La droite a pour équation Ln I = n Ln U + C.  
  On admet que la loi de Stefan 4T

S
PM σ==  est vérifiée si: 

n
n

−
+

1
1  est proche de 4.  

 Calculer la valeur de 
n
n

−
+

1
1  à partir de la pente n calculée précédemment. Estimer sa 

 précision. Peut-on considérer que la loi de Stefan est vérifiée ?  
 b.  Calculer la valeur du coefficient de température a du filament à partir des mesures à la 

  température ambiante : 
amb

amb

T
Ra = .  

 c.  En déduire la température T du filament de Tungstène en fonctionnement normal, le 

  filament étant considéré comme un corps noir :  
a
RT =   

 4.  En utilisant l'abaque R / R = f ( T ) 
 A partir des valeurs de R mesurées, remplir le tableau. La température T sera déterminée en 
 utilisant les valeurs de  R / Ramb = f ( T ) du tungstène données par l'abaque jointe : 
 

R en Ω  R / Ramb T en K P en W T4 
 1    
     

etc...      
 
 Tracer la courbe P = f ( T4  ).  
 Commenter et discuter les résultats obtenus. La loi de Stefan est-elle vérifiée ? 
 
  



 

Table de référence de la température de l'ampoule 

pour la loi de Stefan 
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